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Ata da reunião do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) do campus Nilópolis do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio de Janeiro realizada em quatorze de 

novembro de 2023 às quinze horas. Os presidentes desta reunião, a professora e Diretora de 

Ensino de Graduação e Pós-graduação do campus Nilópolis, Luciene Fernanda, e o professor e 

Diretor de Ensino Médio e Técnico, Victor Magalhães, dão início à reunião ONLINE, via 

GOOGLE MEET link google meet https://meet.google.com/nbh-cgui-cow. O servidor do 

Gabinete das Direções de Ensino, Flávio Larcher, redige a ata. Participam desta reunião os 

servidores que atuam nas coordenações de curso, convocados por e-mail, cuja pauta da reunião 

foi - Informes; - Aprovação da ata da última reunião; - Organização dos horários dos cursos 

ETNM; - Aprovação fluxo NAPNE; e -Assuntos Gerais e estiveram presentes os seguintes 

servidores: Alexandre Lopes de Oliveira, Aline Mendes Penteado Farves,  Angelo Amaro 

Theodoro da Silva, Davi da Silva San Gil, Edgar Manuel Chipana Huamani, Edison Cesar, Eríco 

Lemos, Jacyra Guimarães Faillace, Janaína de Azevedo Corenza, Luciene Fernanda da Silva, 

Luísa Luz Marçal, Marcela Machado de Freitas, Marco Aurélio Passos Louzada, Maria Cristina 

do Amaral Moreira, Michelle da Costa Silva, Rafael Alencar Bandeira, Rafael Pereira Baptista, 

Renata Silencio, Ricardo Moreno de Melo, Roberta Cassiano, Viviane Mury,  a Diretora Luciene 

Fernanda começa os informes comentando sobre a realização das eleições de coordenadores dos 

cursos técnicos de controle ambiental, Química e Licenciatura em Matemática, já foram feitas as 

portarias com a comissão eleitoral e encaminhado aos membros da comissão a instrução 

normativa da eleição, as eleições serão divulgadas a partir do dia 16 de novembro, professor 

Edison pergunta se os demais membros já oficializaram a participação, diretora Luciene disse 

que irá verificar e disse que os demais membros já têm experiência com este processo, ela 

continua dando os informes e fala que já coletou os dados sobre o formulário de preferência de 

horários dos docentes e irá compartilhá-los com os coordenadores para realizar a montagem dos 

horários, professor Edison informa que um docente esqueceu de passar as informações, mas ele 

recebeu as informações posteriormente, ela salienta que o regulamento deste formulário previa 

que se o docente não respondesse o formulário, ai o mesmo aceitaria o horário que fosse definido, 

diretor Victor Magalhães pergunta se os membros apoiam a reabertura do formulário até quinta-
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feira (16/11/2023) e coloca para votação, a maioria dos membros concordam com a reabertura, 

diretora Luciene avisa que irá informar aos docentes e pede que os coordenadores façam o 

mesmo, ela continua os informes sobre a colação de grau dos formandos dos cursos de graduação 

de 2023.1 que será realizada na data de 23/11/2023, informa que será no horário de quinze horas 

para os formandos de Bacharelado em Química e Produção Cultural e no horário de dezoito horas 

para os cursos de Gestão da produção Industrial e demais Licenciaturas, ela também reforça sobre 

os formulários de avaliação das disciplinas deste período (2023.2) que estão sendo divulgados 

nos murais do campus e diz que solicitará a divulgação pela ASCOM do campus Nilópolis, pede 

que os coordenadores reforcem essa divulgação, verificou que alguns cursos ainda não tiveram 

respostas, ela disse que apesar da data ter sido definida até primeiro de dezembro, não vê 

problema em estender um pouco mais este prazo, ela comenta que ao conversar com uma aluna 

sobre essa pesquisa, a aluna informou que teme represálias dos docentes por causa das avaliações, 

ela disse que alterou o texto no questionário e colocou uma mensagem para que os alunos 

entendam que isso não acontecerá e sentirem seguros quanto a essa questão, professor  Angelo 

diz que se sentiu surpreso com essa questão do receio dos discentes e pergunta se a sugestão de 

incluir essa pesquisa docente pelo SIGAA já foi levantada com a Reitoria, diretora Luciene disse 

que irá repassar essa sugestão, Professor Edison pergunta se a avaliação é uma questão do campus 

ou vem da Reitoria, Diretora Luciene diz que um dos motivos são os critérios solicitados para os 

processos de progressão docente e que está sendo aprimorado sempre e que pode colocar também 

uma auto avaliação do discente, Professor Edison comenta que acha importante essa avaliação 

aos docentes, mas ele pergunta se essa validação pode impedir o docente de concluir seu processo 

de progressão, diretora Luciene diz que no processo é observado, além disso, os relatórios 

incluídos e que a quantidade de alunos que respondem não representa a maioria dos alunos, mas 

que não vê a avaliação discente como uma forma negativa e sim uma oportunidade de informação 

aos docentes para melhorar, professor Edison concorda e acha que realmente isso deve ser 

utilizado como instrumento de melhoria para o sistema de ensino, mas sobre o receio dos alunos 

em preencher a pesquisa, ele também acha que alguns alunos, por terem problemas de 

relacionamento com os docentes, poderá realizar uma variável no resultado, diretora Luciene 
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Fernanda avisa que a professora Viviane Rodrigues em parceria com o programa de residência 

pedagógica da UFRJ, está organizando uma visita de um professora do exterior e propôs que essa 

visitante viesse até o campus Nilópolis para conhecê-lo, essa visita seria 04/12/2023 às 14h, ela 

viria com um grupo de visitantes e pretende fazer uma apresentação rápida de cada curso LF, 

LM, LQ e BPC, ela terá mais detalhes a frente e passará à equipe, professor Rafael Baptista fala 

sobre a exigência do edital da Proppi de enviar a ata do colegiado aprovando o projeto, do 

cronograma e da planilha de custos e evitar de deixar para o último dia, Diretor Victor Magalhães 

diz que já entrou em contato com a DGP para saber a respeito de mais informações sobre os 

recessos de fim de ano e logo dará um retorno aos docentes, Diretora Luciene Fernanda fala sobre 

a aprovação da última ata, que foi enviado pelo e-mail e pergunta se os membros viram a ata para 

aprovar e muitos não conseguiram ver a tempo e perguntam se poderão aprovar na próxima 

reunião, todos aceitam a sugestão, diretora Luciene Fernanda fala sobre os fluxos do NAPNE 

enviados por e-mail aos setores, algumas sugestões são mostradas na tela da reunião, a 

coordenadora Marli da Secretaria de Graduação sugere que essa informação seja incluída na ficha 

de matrícula, mas pondera que existe o risco do aluno não querer incluir essa informação no 

formulário, para os alunos Inter campi ela sugere que seja colocado um campo para NE no 

formulário de solicitação, a diretora Luciene Fernanda sugere que essa demanda seja dividida 

com outras direções de ensino, além da PROEN para que todos possam cooperar com sugestões, 

ela continua lendo as sugestões e as coordenações dos cursos sugerem que seja informado quando 

as secretarias deferir ou indeferir as solicitações de matrículas em disciplinas por equivalências, 

a coordenadora da SEG comenta que a solicitação de inscrição Inter campi ocorre no período de 

reajuste e aqui em Nilópolis é feito por e-mail, e só ocorre após as inscrições em disciplinas do 

próprio curso, inscrições em disciplinas de outro curso em Nilópolis e inscrição em disciplinas 

Inter campi, caso os alunos com NE não informem aos setores envolvidos na sua inclusão e os 

professores percebam essa necessidade, eles devem encaminhar o aluno para as COTP’s e 

posteriormente encaminhados ao NAPNE para que sejam iniciadas as ações, diretora Luciene 

Fernanda sugere que seja elaborado um fluxograma para essas ações, a CoIEE informou que não 

se opõe a alteração do campo nos termos de compromissos, mas que precisará levar a alteração 



Página 4 de 5 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA 
INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO RIO DE JANEIRO - CAMPUS NILÓPOLIS  

 
 

 
 

para a CGIEE, pois esses documentos são padronizados em todos os campus do IFRJ, diretora 

Luciene pergunta se os membros apoiam as sugestões apresentadas e que seja feito um 

fluxograma sobre esses procedimentos, todos membros apoiam a realização do fluxograma de 

atendimento para alunos NE, Diretor Victor Magalhães passa para a próxima pauta sobre a 

adequação dos horários 2024.1 para os cursos técnicos em Química e Controle Ambiental, ele 

apresenta na tela observações sobre as diversas turmas com seus turnos e contra turnos e sugere 

que: -sejam alocados os turnos “fora de horário” de acordo com o turno da turma e as turmas da 

manhã terão seus turnos alocados no horário da manhã e os da tarde, preferencialmente na tarde. 

- As turmas com três contraturnos ficarão com dois contraturnos e um turno no sábado, - Alocar 

disciplinas de conhecimentos diferentes nos turnos e contraturnos. - Retirar os intervalos entre 

os turnos e contraturnos e retirar a quebra de matemática entre os turnos, professor Angelo 

pergunta se os professores serão impactados com essas mudanças e sugere que se inicie pelo 

curso médio técnico, Diretor Victor salienta que a maioria dos contraturnos e turnos criados fora 

do horário eram por causa da condição de alguns professores não estarem vindo três vezes na 

semana, mas com a disponibilidade atual, esse transtorno será menor, professor Edison Cesar 

pede que os dias de preferências informados pelos professores sejam respeitados, professor Edgar 

Manuel pergunta se foi feito algum levantamento com discentes sobre ter aulas aos sábados ou 

ter um contraturno, Diretor Victor fala sobre as reclamações dos alunos sobre os três turnos e no 

fórum discente foi falado sobre a necessidade das aulas de sábado e não verificou resistência 

neste sentido, não vê uma rejeição completa, até pelo motivo que não serão todos os períodos 

com aulas aos sábados, Professor Érico Lemos questiona sobre a necessidade de colocar aulas 

aos sábados, diretor Victor confirma que os sábados fazem parte do calendário acadêmico e que 

vê justamente a necessidade por causa do horário desgastante de sete da manhã até dezoito horas, 

uma reclamação nos conselhos de classe pelos alunos aos professores, diretor Victor informa que 

o formulário será reaberto para que os docentes que não responderam possam preencher as 

informações e pergunta aos membros se um prazo até 24 de novembro está ideal, e na próxima 

reunião do CEPE será apresentado e debatido a planilha de horários e realizar os possíveis ajustes, 

professora Maria Cristina pergunta se pode ser até o dia 27 de novembro, os membros concordam 
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com a data de 27 de novembro, diretora Luciene pergunta se essas alterações são apenas para as 

turmas de técnico, diretor Victor confirma que são apenas para os de técnico, professor Edgar 

Manuel pergunta se essa reabertura também serve para os professores de Graduação, diretor 

Victor afirma que a preferência é para o curso técnico, mas pode precisar da ajuda dos 

coordenadores de graduação, caso seja necessário alterar por exemplo um horário de turnos da 

disciplina de matemática, ele confirma que em 28 de novembro será a próxima reunião do CEPE, 

diretora Luciene fala sobre a proposta da realização da reunião de forma híbrida, com todos 

presentes na sala de reunião, mas teria que ver a questão de estrutura e equipamentos disponíveis,  

diretor Victor reafirma que para ser feito neste formato teria que votar novamente o regulamento 

para realizar essa alteração, já que foi aprovado inclusive no regulamento do CEPE atual, 

professor Edison Cesar pergunta quando foi feito o regulamento e aprovado, diretor Victor afirma 

que foi recentemente, professor Edison pede que seja repensado essa possibilidade e pergunta se 

teve alguma novidade e informações sobre o ponto eletrônico, diretor Victor confirma que ainda 

não teve esse retorno da reitoria e que foi falado por eles que não haveria desconto nos pontos e 

reafirma que essas questões de formato da reunião foram bastante debatidas recentemente e os 

coordenadores aprovaram o formato on-line entre os três formatos, professor Edgar Manuel 

pergunta sobre a compensação do final do ano e se já tem uma posição, diretor Victor reafirma 

que aguarda uma resposta da PRODIN sobre este assunto e espera até a próxima semana dar uma 

resposta, ele encerra a reunião às dezesseis horas e quarenta minutos. Eu, Flávio Larcher, auxiliar 

administrativo, lavro a presente ata. 

 

 


